EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY Z ZAKRESU LO DLA DOROStYCH FIZYKA

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY Z FIZYKI
Z ZAKRESU LICEUM OGOLNOKSZTALCACEGO DLA DOROSLYCH

PRZYKLADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE WRAZ Z ROZWIAZANIAMI

Zadania zamkniete

Zadanie 1. (1 pkt)

Dwa samochody o jednakowych masach zblizajg sie do siebie z predkosciami o tych
samych wartosciach, lecz przeciwnych zwrotach. Po niesprezystym zderzeniu samochody
A. pozostang w spoczynku.

B. bedg poruszac sie z predkoscig o tej samej wartosci.

C. beda poruszac sie z predkoscig o wartosci dwa razy wieksze;.

D. bedg poruszad sie z predkoscig o wartosci o potowe mniejsze;.

Poprawna odpowiedzi: A

Uwaga: rozwigzujgc zadanie, nalezy rozpoznaé zasade zachowania pedu; samochody
poruszajg sie z takimi samymi wartosciami pedu, ale ich zwroty sg przeciwne:
ml-V1=m2-V2

Zadanie 2. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wykresy zaleznosci wartosci predkosci samochodu od czasu.
Ruchem jednostajnie przyspieszonym poruszat sie samochéd, dla ktérego sporzadzono

A. wykres 1. v 4 v 4 v 4 v 4

B. wykres 2.

C. wykres 3. - R R

5 kres 4 t t t t
- Wykres 4. wykres 1 wykres 2 wykres 3 wykres 4

Poprawna odpowiedz: B

Uwaga: w ruchu jednostajnie przyspieszonym wartos¢ predkosci rosnie proporcjonalnie do
czasu trwania ruchu.
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Zadanie 3. (1 pkt)

Jednostke czestotliwosci za pomocg podstawowych jednostek w ukfadzie SI wyrazamy
jako

A. Hz
B. s
C. N
D. m/s

Poprawna odpowiedz: A

Uwaga: w uktadzie S| podstawowg jednostka czestotliwosci jest herc — Hz

Zadanie 4. (1 pkt)

W hamulcach hydraulicznych samochodéw wykorzystujemy prawo
A. Pascala.

B. Coulomba.

C. Archimedesa.

D. powszechnego cigzenia.

Poprawna odpowiedi: A

Uwaga: w prasach hydraulicznych, hamulcach, podnos$nikach wykorzystywane jest prawo
Pascala: ,wzrost cisnienia spowodowany naciskiem o dowolnym kierunku na ciecz jest
w kazdym miejscu tej cieczy jednakowy”.

Zadanie 5. (1 pkt)

Okres drgan wahadta matematycznego jest

A. niezalezny od dtugosci nici wahadta.

B. proporcjonalny do dtugosci nici wahadta.

C. odwrotnie proporcjonalny do dtugosci nici wahadta.

D. proporcjonalny do pierwiastka kwadratowego dtugosci nici wahadtfa.
Poprawna odpowiedz: D

Uwaga: rozwigzanie zadania to matematyczna interpretacja wzoru na okres drgan wahadta:

T=2H\E | — dtugos$é wahadta

Zadanie 6. (1 pkt)

Lupa jest urzadzeniem optycznym, stuzagcym do uzyskiwania obrazow prostych, pozornych
i powiekszonych. Wykorzystujemy w niej soczewke

A. skupiajaca, a przedmiot umieszczony jest w odlegtosci wiekszej niz ogniskowa.

B. skupiajgca, a przedmiot umieszczony jest w odlegtosci mniejszej niz ogniskowa.

C. rozpraszajacy, a przedmiot umieszczony jest w odlegtosci wiekszej niz ogniskowa.

D. rozpraszajgcy, a przedmiot umieszczony jest w odlegtosci mniejszej niz ogniskowa.
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Poprawna odpowiedzi: B

Uwaga: zadanie wymaga znajomosci cech i konstrukcji obrazéw uzyskiwanych za pomoca
soczewek — lupg jest soczewka skupiajgca, o ile przedmiot umiescimy w odlegtosci od
soczewki mniejszej od jej ogniskowe;.

Zadanie 7. (1 pkt)

Efekt dyfrakcji dla fal mechanicznych moze by¢ obserwowany, gdy fala

A. ulega odbiciu.

B. ulega zatamaniu.

C. naktada sie nainng fale.

D. napotyka na przeszkode lub szczeline.
Poprawna odpowiedzi: D

Uwaga: dyfrakcja to zjawisko zmiany kierunku rozchodzenia sie fali na krawedzi przeszkody,
szczeliny lub w jej poblizu.

Zadanie 8. (1 pkt)

W przemianie izobarycznej gazu doskonatego, ktérego temperatura mierzona w skali
bezwzglednej wzrosta dwukrotnie w stosunku do temperatury poczatkowej,

A. cisnienie nie ulegto zmianie.

B. cisnienie wzrosto dwukrotnie.

C. cisnienie zmalato dwukrotnie.

D. ci$nienie wzrosto czterokrotnie.

Poprawna odpowiedzi: A

Uwaga: zadanie sprawdza znajomo$¢ definicji przemiany izobarycznej gazu doskonatego,
czyli przemiany, w ktdrej wtasnie cisnienie nie ulega zmianie.

Zadanie 9. (1 pkt)

W przypadku dwdch czgstek natadowanych jednoimiennie sity wzajemnego oddziatywania
elektrostatycznego majg zawsze charakter

A. sit odpychania o réznych wartosciach.

B. sit odpychania o tych samych wartosciach.

C. sit przyciggania o réznych wartosciach.

D. sit przyciggania o tych samych wartosciach.

Poprawna odpowiedz: B

Uwaga: fadunki jednoimienne odpychajg sie, a oddziatywania w przyrodzie sg wzajemne,
zatem wartosci sit odpychania majg te sama wartosé.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Naturalnym satelitg Ziemi jest
A. Mars.

B. Wenus.

C. Stonce.

D. Ksiezyc.

Poprawna odpowiedzi: D

Uwaga: rozwigzanie dos¢ oczywiste, wiec zdajacy dysponujgcy elementarng wiedza
nie powinien mie¢ problemdéw z zaznaczeniem poprawnej odpowiedzi.

Zadania otwarte

Zadanie 11. Samochdd (5 pkt)

Ponizej przedstawiono wykres zaleznosci wartosci predkosci od czasu dla samochodu
zblizajgcego sie do skrzyzowania.

V, m/st
10

5

————mm4

——====

2,5 | i
2,5 | | i i
0 1 2 3 4 5
a) Zapisz petng nazwe ruchu samochodu. (1 pkt)
b) Oblicz wartos¢ przyspieszenia samochodu. (2 pkt)
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c) Oblicz wartos¢ predkosci sredniej samochodu w ciggu pieciu sekund ruchu. (2 pkt)

Schemat punktowania i rozwigzanie

11.a 1 pkt — podanie nazwy ruchu — ruch jednostajnie opdzniony 1 pkt

Av
1 pkt — zapisanie zaleznosci a = ~ (karta wzoréw) i odczytanie

wartosci z wykresu (np. AV=-10 ?i At=5s)

11.b 2 pkt
1 pkt — obliczenie wartosci przyspieszenia -2m/s* (opdznienia
a=2m/s%)
1 pkt — skorzystanie z zaleznosci v = % (karta wzorow), obliczenie z
wykresu drogi (pole figury pod wykresem V(t), czyli pole tréjkata
11.c 2 pkt

P=25m)
. . L - 25m m
1 pkt — obliczenie predkosci sredniej vsh? =5 "

Zadanie 12. Wtasnosci gazow (3 pkt)

Uczniowie badali wybrane wtasnosci fizyczne gazéw. Do tego celu uzyli strzykawki lekarskiej
o objetosci 20 cm’. Strzykawke napetnili w petni powietrzem, ktére traktujemy jako gaz
doskonaty. Nastepnie otwodr strzykawki zalepili szczelnie plasteling i przesuwajgc ttok,
zmniejszyli objeto$¢ gazu do 10 cm’.

a) Zapisz nazwe cechy fizycznej gazu, ktéra umozliwia zmniejszanie objetosci gazu. (1 pkt)

Podczas powolnego zmniejszania objetosci gazu jego temperatura nie ulegta zmianie.
W obliczeniach przyjmij, ze cisnienie atmosferyczne wynosito 1013 hPa.
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b) Oblicz ci$nienie gazu w strzykawce, gdy jego objetos¢ wynosita 10 cm®. (2 pkt)

Schemat punktowania i rozwigzanie

12.a 1 pkt — podanie cechy fizycznej — scisliwos$¢ gazow 1 pkt

1 pkt — skorzystanie z réwnania stanu gazu doskonatego lub
przemiany izotermicznej

P1-Vi1=p2'Vy,
12.b podstawienie liczb do wzoru, czyli 2 pkt
1013hPa-20cm’=p,10cm’

1 pkt — obliczenie cisnienia gazu w strzykawce
p = 2026 hPa

Zadanie 13. Zwierciadto ptaskie (5 pkt)

Ponizej narysowano sSwiecgcy przedmiot i jego obraz uzyskany za pomoca zwierciadta
ptaskiego.

a) Narysuj poprawne pofozienie zwierciadta ptaskiego oraz promienie pozwalajace
na konstrukcje obrazu na rysunku powyzej. (2 pkt)

b) Zapisz trzy cechy otrzymanego obrazu. (3 pkt)
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Schemat punktowania i rozwigzanie

A A
~~ - |- '

13.a B B' 2 pkt
P 0]

ZW

1 pkt — poprawne umieszczenie zwierciadfa ptaskiego, czyli lustra
(Srodek odcinka miedzy przedmiotem a jego obrazem)

1 pkt — poprawne narysowanie promieni konstrukcyjnych

1 pkt — podanie cechy obrazu: pozorny
13.b 1 pkt — podanie cechy obrazu: prosty 3 pkt

1 pkt — podanie cechy obrazu: tych samych rozmiaréw

Zadanie 14. Za¢mienia (4 pkt)
Zjawiskami astronomicznymi, jakie mozemy obserwowaé z Ziemi, sg miedzy innymi
zaémienia Storica i zaémienia Ksiezyca.

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/3c/Solar_eclips_1999 _4_NR.jpg,
http://pl.wikipedia.org/wiki/Grafika:Lunar_eclipse01.JPEG

Zrédto:
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a) Narysuj rysunek ilustrujgcy warunek, jaki musi by¢ spetniony, aby na Ziemi mozna byto
obserwowac petne zaémienie Stonca. (1 pkt)

b) Zapisz warunek, jaki musi by¢ spetniony, aby na Ziemi moizna byto obserwowac petne
zaémienie Ksiezyca. (1 pkt)

c) Oblicz wartos¢ pedu towarzyszacego kwantom promieniowania ultrafioletowego
o dtugosci fali 100 nm docierajgcego ze Storica na Ziemie. (2 pkt)
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Schemat punktowania i rozwigzanie

1 pkt — narysowanie poprawnego rysunku i opisanie nazw obiektéw
astronomicznych — obserwator znajduje sie w cieniu Ksiezyca

Zaé¢mienie Stonca

14.a 1 pkt

StohAce Ksiezyc Ziemia

1 pkt — zapisanie poprawnego warunku za¢mienia Ksiezyca: Ziemia
znajduje sie miedzy Storicem a Ksiezycem, a ten w stozku cienia Ziemi.

Zaémienie Ksiezyca

14.b 1 pkt
Stonce Ziemia Ksiezyc
. ., . _h . .
1 pkt — skorzystanie z zaleznosci p = . (karta wzorow), gdzie stata Plancka
14.c |h=6,63-10>")s, a dtugoé¢ fali A=100-10"m. 2 pkt

1 pkt - obliczenie wartoéci pedu p = 6,63-10’kg-m/s

Zadanie 15. Wenus (4 pkt)

Wenus okrgza Storice w czasie okoto 225 dni ziemskich, a jej Srednia odlegtos¢ od Storica
wynosi 108-10° km. Masa Storica wynosi 2:10*° kg.

77 7

a) Oblicz (w km/h) wartosc sredniej predkosci liniowej, z jaka Wenus okraza Stonce.

Zaléz, ze orbita, po ktdrej porusza sie Wenus, jest okregiem. (3 pkt)
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b) Wyjasnij pojecie drugiej predkosci kosmicznej. (1 pkt)

Schemat pu

nktowania i rozwigzanie

15.a

1 pkt — zapisanie zaleznosci na warto$¢ predkosci w ruchu po okregu
) 21TR
(karta wzorow): v = =N

1 pkt —zamiana jednostek czasu na godziny:
225 dni*24 h =5400 h
1 pkt — obliczenie wartosci sredniej predkosci liniowej Wenus:

_2:3,14-108-10° km
- 5400h

v =12,56-10* km/h

3 pkt

PRZYKLADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE
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1 pkt — wyjasnienie pojecia Il predkosci kosmicznej ciafa
15.b niebieskiego, czyli najmniejszej predkosci, ktoérg nalezy nada¢ 1 pkt
innemu ciatu, aby mogto oddali¢ sie dowolnie daleko od niego.

Zadanie 16. Dwa magnesy (2 pkt)

Na rysunku ponizej przedstawiono dwa magnesy, do ktérych zblizano, tak jak pokazuje
strzatka, ramke wykonang z przewodnika z podtgczonym woltomierzem.

a) Narysuj linie pola magnetycznego pomiedzy magnesami i zaznacz ich zwrot. (1 pkt)

W czasie zblizania ramki do magneséw wskazdwka woltomierza wychylita sie.

b) Zapisz nazwe zjawiska, w wyniku ktérego na koricach ramki pojawito sie napiecie. (1 pkt)

PRZYKEADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE 11
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Schemat punktowania i rozwigzanie

1 pkt — poprawne narysowanie linii indukcji pola magnetycznego miedzy
magnesami — linie pomiedzy magnesami od bieguna N do S.

M 5 N 5
" 1
16.a
pkt
16b 1 pkt — zapisanie nazwy zjawiska, np.: zjawisko indukcji elektromagnetycznej lub | 1
" | wzbudzanie pradu indukcyjnego pkt

Zadanie 17. Oddziatywujace tadunki (8 pkt)

W tabeli podano przyblizone wartosci sit oddziatywania kulombowskiego miedzy dwoma

jednoimiennymi, punktowymi tadunkami

umieszczonymi w proézni, w zaleznosci od

odlegtosci miedzy nimi. Wartos¢ pierwszego tadunku wynosi 1,6:107°C, a drugiego jest

2 razy wieksza.

Warto$¢ sity w 107 N Odlegtos¢ miedzy tadunkami w cm
46 1
11,5 2
5 3
3 4
1,8 5

a) Narysuj wykres zaleznosci wartosci sity oddziatywania miedzy fadunkami od odlegtosci

miedzy nimi.

(3 pkt)

PRZYKEADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE
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Ponizej przedstawiono kilka rysunkéw, na ktérych zaznaczono linie sit pola wytworzonego
przez pojedynczy dodatni fadunek elektryczny.

b) Wybierz i zaznacz wtasciwy rysunek. Swaéj wybor krétko uzasadnij. (2 pkt)
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c) Wykaz, korzystajgc z danych zawartych w tabeli oraz w tresci zadania, ze warto$¢ statej k

we wzorze opisujacym prawo Coulomba wynosi ok. 9-10° N-m?/C. (3 pkt)

Schemat punktowania i rozwigzanie

1 pkt — opisanie i wyskalowanie osi (0$ pionowa F(N) lub F><10'25(N),
0$ pozioma r(cm)

1 pkt — naniesienie punktéw z tabeli

1 pkt — narysowanie poprawnego wykresu, czyli potgczenie punktéw
naniesionych w uktadzie wspoétrzednych

Fx10+25, N

46

17.a 3 pkt
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1 pkt — wybor wiasciwego rysunku, czylinr 1

17.b 1 pkt — uzasadnienie, np.: jest to pole centralne — linie sit pola 2 pkt
zwrocone do tadunku
1 pkt — skorzystanie z prawa Coulomba (karta wzoréw):
9192
F=k —==
2
: P
przeksztatcenie do postaci k=——
17.c 9% 3 pkt

1 pkt —wybdr danych z tabeli i tekstu: q1=1,6~10'19 C,
q,=3,2- 1071°C, np. F=5- 1072 N, r=0,03 m

1 pkt — obliczenie wartosci statej k = 9-10°N-m?/C>.

Zadanie 18. Instalacja domowa (3 pkt)

W elektrycznej instalacji domowej wszystkie urzgdzenia podtgczone sg do pradu rownolegle.

a) Uzasadnij stusznos¢ tego typu podtaczenia urzadzen.

(1 pkt)

b) Oblicz wartos¢ oporu elektrycznego suszarki elektrycznej o mocy sredniej 1 kW,

podtaczonej do napiecia skutecznego 230 V.

(2 pkt)

PRZYKEADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE
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Schemat punktowania i rozwigzanie

1 pkt — podanie uzasadnienia: warto$¢ napiecia zasilania
18.3 wszystkich urzadzen potaczonych réwnolegle jest taka sama lub 1 okt
' wytaczenie dowolnego urzadzenia w potaczeniu réwnolegtym nie P
przerywa pracy urzadzen pozostatych
02
1 pkt — skorzystanie z zaleznosci P = Y
1 pkt — obliczenie wartosci R = 52,9 Q
lub:
. . . . p .
18.b obliczenie ze wzoru (karta wzoréw) P=U-| natezenia pradu I=ﬁ' czyli 2 pkt
1000 W
= =435 A,
230V
_ i U 230V
nastepnie z prawa Ohma (karta wzoréow) R=—=———
I 435A
R=52,90Q

Zadanie 19. Wahadta (3 pkt)

Na poziomo rozciggnietym sznurku zawieszono na nici matg metalowa kulke (rys. nr 1).
Dtugos¢ nici wynosi 0,5 m. Tak zbudowane wahadetko wprowadzono w drgania.

rys.nrl rys. nr 2
a) Oblicz okres drgan tego wahadetka. (1 pkt)

PRZYKEADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE

16



EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY Z ZAKRESU LO DLA DOROStYCH FIZYKA

Nastepnie na rozciggnietym sznurku dowieszono drugie wahadio o identycznej dtugosci
(rys. nr 2). Po wprowadzeniu w ruch drgajgcy pierwszego wahadta, po pewnym czasie
zaobserwowano, ze wahadto drugie, ktére poczatkowo byto w potozeniu réwnowagi, zaczeto
poruszad sie ruchem drgajgcym.

b) Nazwij zjawisko, dzieki ktéremu drugie wahadto zaczeto sie waha¢ i krétko opisz,
na czym ono polega. (2 pkt)

Schemat punktowania i rozwigzanie

1 pkt — obliczenie okresu drgan wahadta korzystajgc ze wzoru (karta
wzorow):

1
19.a =2 g 1 pkt
0,5m
1om/
T=14s

T=2-3,14

1 pkt — podanie nazwy zjawiska — rezonans mechaniczny

19.b 1 pkt — zjawisko przekazywania drgan (przeptyw energii) pomiedzy 2 pkt
ciatami, ktére maja te same czestotliwosci drgan.

Zadanie 20. Rozpedzony proton (3 pkt)

Proton rozpedzono w akceleratorze do predkosci 0,6 c (przez c oznaczono predkos¢ swiatta).
Wykaz, ze masa rozpedzonego protonu wzrosta 1,25 razy.
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Schemat punktowania i rozwigzanie
1 pkt — zapisanie wyrazenia pozwalajgcego obliczy¢ stosunek m/my
m 1
m
v
o2
20 - 3
1 pkt — podstawienie do wzoru V= 0,6¢
m 1
my (0,6¢)?
1 2
c

1 pkt — wykazanie, ze warto$¢ stosunku m/my = 1,25
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